

当大多数人以做标准化零件为目标时，就必然以工资做为最主要的收入来源，但是这样的收入，无论再高都很难让你成为社会资源的控制者。一旦离开单位，就失去了收入来源，自己也没有独立赚钱的能力，在劳动力稀缺的时候还能通过更换工作来获得收入。但是一旦年龄增大，技能过时，就必然面临失业危机。

这也是为什么在阿里巴巴这种超级企业（小型社会），领导可以随意处置下属的原因，即使是侵犯员工尊严，甚至性侵都可以被接受，但是员工只要抢两盒月饼就可以被光速开除的原因——控制者自上而下，控制包括员工尊严在内的一切资源。被控制者除了拿到工资之外，没有任何控制权，想要得到更多，就必须拿出控制者想要的去交换！弱者无自由、弱国无外交就是这样产生的。万幸的是，在中国，阿里巴巴这样的企业还不能像韩国财阀一样掌控一切，逍遙法外。

#### 四、破局思维——摆脱穷人思维的三种方法

前面三章总结一起也挺简单，整个社会要发展、要创造更多的财富，就需要让更多的人处于社会的中下层，才有可能创造和积累更多的资源、财富。想要破局、想要跨越阶层本身就是一件逆流而上的艰巨的事情。

面对这种情况，如果不想躺平，就必须从认知层面进行彻底的改变。站在社会金字塔顶端的人，大多数时候对事物的判断与普通人截然不同。在此我也只能从我自己的角度给出三种摆脱穷人思维的方法，纯属个人见解，不一定符合各位读者的口味，大家自取所需。

##### 方法一：从事回报率高的行业或事业

安稳是赚钱的天敌，追求稳定是大多数人的被灌输的底层认知，我们经常会被这种潜意识中的需要的安全感所左右。但是真实的社会是不断变动的，从来没有真正的安全，想当年国企是多少人心中最安全的企业，却在90年代迎来一波下岗潮；再看近年来高速收费站进行ETC（自动收费）升级，大量收费员被裁员。

穷人想要翻身，就一定要从事回报率高的行业或事业，注意这里说的不是赌博，赌博是风险高，但不是回报高。

以最近爆红网络的奥运冠军全红婵为例，如果她也像我们一样，按部就班地考大学，找工作，她的家庭可能十年以后也未必能翻身。但选择了竞争奥运金牌，一朝获胜全家翻身。

## 方法二：换圈——摆脱螃蟹效应

螃蟹效应（“Crab Bucket Syndrome”或者“Crab Syndrome”），

描述的是，用敞口藤篮来装螃蟹，一只螃蟹很容易爬出来，多装几只后，就没有一只能够爬出来了，不因为别的原因，就因为相互扯后腿的缘故。——百度百科

要知道大部分中下层人难以突破阶层有一个非常重要的原因就是一旦你有创新的想法，改变圈层的梦想的时候，你前进最大的阻力就来自于你原来的圈层。

他们会不断地告诉你不要挣扎，不要抗争，老老实实地干活图一份温饱才是最佳的选择，这些人里很多还会是你的~~至亲好友~~。

所以想要改写命运，首先要改变的就是你的人际圈子，果断地与拖住你的圈子断绝关系，往往是走向成功的第一步。

要知道鸡窝里飞不出雄鹰，狗群里跑不出狼王。

站在金字塔尖的人都是孤独的。

## 方法三：自律——与低级欲望绝交

前文讲过，驱动人的方式无非两种，一种是生存需要，一种是欲望。当生存已经不足以驱动人的时候，富人们就会用欲望来驱动你。

用名车、名表、名包等等外在的虚无来不断吞食你所积累的财富，让你以为有了豪车就代表了实力，有了奢侈品的包就代表了身份。其实这不过是富人们控制你的一种手段罢了。

毕竟王思聪一车跑车的钱与你买一辆奔驰的钱，按所占各种的财富比例来看，你付出的远比他付出的多得多。

真以为有了这些就有了地位？别做梦了

真正的地位来自于对资源的控制，你掌握了多少资源（人也是资源的一种，别不敢承认），决定了你处于什么样的社会地位。

穷人想要翻身的第三个方法，就是和那些富人灌输给你的消费欲望绝交！专心于自己的事业，不为外物所动摇，才能真正地走到金字塔的上层。

结语：

写了这么多，是我这么多年奋斗的一些心路历程吧，我也很难说是不是一定正确，各位读者请自己判断。

我从一个农村孩子，走到今天，每年收入大概有一百来万，有多不容易只有自己知道，跌了无数次的跤，也曾经整晚整晚睡不着觉。

正如一句佛家偈语所说：身不苦则福禄不厚，心不苦则智慧不开

其实身体上的苦我吃得不多，顶多就是小时候做农活吃过苦。但心灵上的苦难却从未断过，与亲人观念上的冲突一直都有，原来还试图去说服他们，现在我已经基本不再说了，自己知道自己的方向就好，何必强求他人与自己观点一致。

即使是在头条，我写的文章里，基本都是自己的一些看法，但总是有人在评论区或私信里一通骂，这些人我现在已经不再生气，直接删除，眼不见为净。毕竟，认知层次越低的人越偏激固执，真正高层次的人都是豁达包容的。

# 如何与别人合作共赢，合作如用人：用师者王，用友者霸，用徒者亡

在合作这件事上，比较悲观的轨迹是这样的：

同心同德：合作初期大家同心同德、思想一致，能够同心协力和同舟共济

同床异梦：合作中期大家开始离心离德、同床异梦，开始有着各自的打算

同室操戈：合作后期大家从相互抱怨、指责，逐步上升到互相攻击、伤害

同归于尽：合作最惨烈的结局是大家同归于尽，合作的人都落得伤痕累累

累

在现实里，谁在合作上没有吃过亏、受过伤，那些强大的人，哪个不是曾经伤痕累累！

如何与别人合作共赢，避免掉入上述合作轨迹，子禾有以下 4 个建议：

如何与别人合作共赢，合作如用人：用师者王，用友者霸，用徒者亡

01 用师者王：尊奉真正贤能的人为老师，从而“王天下”成大功，是合作共赢的最高境界

要搞清楚如何合作共赢，我们先来搞明白为什么要合作，有什么非合作不可的原因。

合作的原因

效率更高：分工合作可以让工作的效率更高，这毋庸置疑

成本更省：合作让每个人可以只用专注自己的事，从而可以逐步提升效率降低成本

用时更少：时间是最宝贵的，通过合作可以让双方都节省时间

效益更好：合作共赢，就是对比合作之前，双方的收益、效益能够更好

非合作不可的原因

别人有的，我没有：别人有的资源、人脉、经验，我需要但我没有

别人懂的，我不懂：别人懂的事物、规则、诀窍，我需要但我不懂

别人会的，我不会：别人会的技术、技能、方案，我需要但我不会

综上所述，要想与别人合作共赢，首先要搞清楚自己和对方，是怎样需要与被需要的关系。

而实现与别人合作共赢的最高境界是：

### 用师者王

以人为师：尊奉真正贤能的人为老师，从而“王天下”成大功

保持尊重：对于没有真正贤能的人，至少要保持尊重，一旦失去尊重，就会离心离德

谦虚谨慎：在任何事情上，都要保持谦虚谨慎的态度，多向别人请教

合作共赢：在合作的事情上，把人用到“可以为师”的地方上，保持对人的尊重，让对方为了师道尊严，也要把合作的事情做好

项羽用范增，刘邦用韩信，刘备用诸葛亮，雍正用邬思道，都是用师者王，一旦偏离了这种关系，双方就会从合作共赢，直接走向分崩离析。

在现实中合作初期把人敬着、供着，等拿到了对方的资源、学到了对方的技术、方案，就把对方抛弃，这不是合作双赢，这是卸磨杀驴、过河拆桥！

所以用师者王不仅是合作共赢的最高境界，更是一种为人处世的哲学和胸怀，这要战胜自己的私欲贪心，非志向远大、德才配位的人不能达到。

如何与别人合作共赢，合作如用人：用师者王，用友者霸，用徒者亡

02 用友者霸：对合作伙伴像兄弟朋友一样，能够成就一番霸业，是合作共赢的高级境界

与别人合作共赢比较普遍的一种做法，是用友者霸，这包括：

对合作伙伴像兄弟、朋友一样，讲究位置平等、关系紧密

没有永远的朋友，但可以有永远的利益，只要利益一致，可以和任何人成为朋友

即便是对手、敌人，也能因为共同的利益走到一起，成为朋友

用友者霸，能够成就一番霸业，是合作共赢最快达成合作，最快见效的一种方式

当出现困难和风险时，关系远的朋友会逐渐远离，留下来的不是关系更

近，而是价码更高

当利益分配出现问题，所谓的朋友、友情，可能在转瞬间土崩瓦解

用友者霸的漏洞，是在合作到一定深度时，因为信念、思想不同，存在分裂、背离的风险

用友者霸，正如《流金岁月》里的杨柯，只要找到共同的利益、合适的价码，就可以从老东家挖到自己想挖的人，包括挖到唐欣成为合伙人，最后一起把新公司弄上市。

用师者王，正如朱锁锁从杨柯用友者霸的新公司走出来，是因为和杨柯的信念、理念不同，朱锁锁前期以杨柯为师，后期以叶谨言为师，这是她用师者王的道路。

用师者王如春风化雨、浸润入心，非有德者不可得；用友者霸如狂风暴雨、摧枯拉朽，非有心人不可为，两者皆能成就一番大事业，只是要分对象、分时间、分谁去用！

如何与别人合作共赢，合作如用人：用师者王，用友者霸，用徒者亡

03 用徒者亡：同言听计从、唯唯诺诺、顺人喜好的人合作必然失败，是无法合作共赢的

与别人合作共赢需要避免的一种做法，是用徒者亡，这包括：

在合作上搞一言堂，对其他人的要求是听话、照做、重复，这不是合作，而是洗脑

排挤可以为师、可以为友的人，重用言听计从、唯唯诺诺，精于讨好人、顺人喜好的人

在合作上搞店大欺客，对合作的人穷尽算计的压榨、套路

在合作上搞客大欺店，在自己负责的事情上，不做任何让步、商量，只要求别人配合自己

在现实里用徒者亡也是有一定市场的，这样的老板，这样的人才，都不在少数。

正是因为用徒者亡有一定市场，所以合作这件事才变得无比复杂与高风

险。

人性中趋利避害、好大喜功、过于自我、自大，都是用徒者亡的病根儿，遇到这样的人要当心，要避开，不要试图用一时的委屈换得对方的自省，那既很幼稚，又绝无可能！

如何与别人合作共赢，合作如用人：用师者王，用友者霸，用徒者亡

04 合作方法：共识合作理念、目标、利益，建立合作规则，按约执行和分利，实现共赢

具体到如何实现和别人合作共赢，在实操上具体的步骤如下：

用师者王：区分出核心、重要的人才，以他们为师进行合作，保持对他们的尊重

用友者霸：区分出合伙人、一起并肩战斗的战友，和他们以朋友相处，维护共同的利益和目标

用徒者亡：做好自我管理，避免搞一言堂，区分出趋炎附势的小人，远离用徒者亡的命运

共识合作：合作之前先在信念、理念上达成共识，再建立共同目标和共同利益

建立规则：丑话要说在前头，要先建立合作的各种规则，周全地考虑到合作的各种风险和应对

按约执行：按照合作的约定，实际落地执行，保持沟通，确保方向相同、步调一致

实现共赢：按照合作的约定分配利益，各取所需，实现合作双方的互利、共赢

同别人合作，用师者王是需要我们去追求的，用友者霸是需要我们去践行的，用徒者亡是需要我们去避免的！

更为重要的不是这些理论，而是实实在在把合作的细则、规则、约定等落实在纸面上，双方盖章、签字，形成具备法律效力的协议，切记、切记！

# 善于利用人，才能做大做强

曾仕强老先生说：“一个人最大的本事就是会用人，一个只会用自己的人，一辈子做不了大事情，因为大事情都需要好多人一起做，一个人单打独斗可以完成的事情都是很小的，琐碎的事情。只要稍微大一点，你就必须通过很多人，彼此合作，你才会有办法。”

01

## 一己之力，终究太过渺小，利用别人才能做大做强

成吉思汗是一代枭雄，据说他一生都是在征战中度过，他打下的国土面积达到过 4400 万平方公里。他的足迹踏遍亚欧大陆。但他并不是每次战役都亲力亲为，他前半生打仗靠自己，后半生完全靠别人。

他在征战过程中，定下一条铁律，任何一场战役结束，战争缴获的战利品， $\frac{2}{3}$  分给将士，有功的人， $\frac{1}{3}$  上缴国库，成吉思汗本人所得不得超过  $\frac{1}{10}$ 。这样的奖励制度，极大激发了手下将领的斗志。让他的军队战无不胜攻无不克。而当你深入研究你会发现，他居然是一个没有文化的人。但很多有学识，有能力的人甘愿为他卖命。心甘情愿被他所利用。所以他的军队所向披靡，无往而不胜。即使是汉高祖刘邦在夺取天下后也坦诚，自己之所以取得天下，并不是自己能力超过项羽，而是自己善于用人。张良，萧何，韩信三人皆为他所用，所以得天下也。

02

当老板的门槛很低，老板无需太高的专业知识，但老板需要用人的学问。世界上门槛最低的职业就是老板。只要你有点钱，就能自立门户，自称老板，但你想没想过，这么低的门槛，你没有学历，没有通过考试，这个职业你是否胜任？看看周围破产的老板一抓一大把，这和低门槛有直接的关系。老板大多没有经过任何培训，想当然是很多小老板的通病，他们凭直觉干事，信奉车到山前必有路的“原则”。撞了南墙才回头，所以破产是常态。由于老板都是“无证上岗”，失败也是正常的。

但作为一个老板，至少你要明白怎么招人，怎么用人。你最起码要设计一个流程，竞争的体制，奖励机制，你心中该有一个远景规划。

如果像无头苍蝇一样乱撞，误打误撞，在这个竞争激烈的市场里，想成功机会太渺茫了。

03

### 做一个轻资产公司，利用别的企业为自己赚钱

海澜之家，现在全国已经发展到了 6600 家加盟连锁店。他们已经把自己打造成男士服装的一个售卖通道，一个场所。成为人人皆知的一个亮眼的品牌。海澜之家对所有加盟连锁的门店，给予 100 万的装修款，出资 100 万负债进货，每月营收的 46% 给到加盟者。这些经营者除去房租，水电费，人工费，还有 20% 的收益。

海澜之家不做服装厂，直接找那些小服装加工厂，这些服装厂大多苦于寻找销售渠道，他们的产品打上海澜之家品牌商标，在海澜之家渠道销售，海澜之家只负责提供最新的时尚资讯，最低的原材料供应。所有研发，生产都是服装厂自己去完成。而且，所有雇佣的服装厂必须给予两个月的账期，卖完结账，卖不完自己拉回去处理。

海澜之家如此这般操作，可谓是轻装上阵，钱财却滚滚而来。他们无需出钱加工生产，还让天下之财为自己所用，天下之人为自己所用。这就是善于利用别人为自己做事，互相之间，皆大欢喜。俗话说，一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。一个人，即使浑身是铁能撵几根钉？如今社会，越来越不适应单打独斗，真正的智慧，就是与人合作善于利用合伙人的力量，只有这样，事业才能够做大做强。

## 很少有人能从错误中吸取教训



- 1, 很少有人能从错误中吸取教训。
- 2, 大部分人因此都在犯同样的错误。
- 3, 很少有人能意识到自己的不足。
- 4, 这是比不足更可怕的事情。
- 5, 一切都在不确定, 唯一确定的是风险。
- 6, 当你笑看他人风险的时候, 你也处在雷区。
- 7, 思危、思退、思变。
- 8, 躺平有时候就会跑赢大多数人。
- 9, 构成成事的条件在快速地变化, 所以, 如果你跑不赢变化, 有可能你就在拥抱一颗雷。
- 10, 巨婴看好恶, 少年看是非, 只有真正的成年人看利害。害大于利, 应该静若处子; 利大于害, 也绝不要轻易妄动。因为利害的 GAP 可能是一个巨大的鸿沟。
- 11, 所有的火灾都是从火苗开始的。狂风大作的时候, 不要轻视任何小的火苗。
- 12, 意料之外的黑天鹅, 在情理之中。常识依然有最动人心魄的力量。

## 对待三种人，不必善良，该翻脸就要翻脸

人际关系，向来就是最令人头疼的，尤其是在成年人的世界里。当你逐渐长大、成熟后，你会发现，“朋友”已不再是年少时的那种单纯的朋友。而你身边的人，大多都是别有用意、逢场作戏，你也会渐渐地变得越来越孤单和无奈。成年人之间的人际交往，逐渐变成了大型修罗场，稍不注意就会遇上奇葩的人。不过，大多数人都会选择“忍气吞声”。

无论是在生活中，还是在工作上，当遇到了难对付的人时，大多数人都不会与之太过较真，以免节外生枝。俗话说：“以和为贵”、“退一步海阔天空”。的确如此，适当地隐忍和退让，可以换来一时的和谐和平静，但这得建立在对方适可而止的前提下。一旦对方是个过分而不自知的人，那你的退让，只会让他变本加厉。待人处事，每个人都应该有自己的原则和坚持。实际上，有些社交对你并无益处，而这些无效社交，只会让你倍感压抑和痛苦。

所以，与其苦苦坚持，倒不如聪明一点，做真实的自己、表达真实的情绪。如果仅仅是小问题，那倒可以勉强妥协，比如喜欢调侃你的人。但如果是一些让你很不愉快的做法，那就得学会反击了。我曾在《你不必逞强，时间会为你疗伤》一书中，读到这样一句话：“过分取悦他人是一种泛滥的善良，更要付出最后由自己一人承担的高昂代价。”的确，为人处世，善良是一种美德。但你也要知道，对待三种人，不必善良，该翻脸就要翻脸：背后使绊子的人常言道：“你敬我一尺，我敬你一丈。”人与人相处，应该以心换心。所以对待背后使绊子的人，不必手下留情。

在现实生活中，总有那么一种人，他们喜欢当面一套、背后一套。在和你相处时，他会哄得你很开心，不过背着你时，他就会各种诋毁和出卖你。

这样的人往往就是一副伤害了你，还要装作无辜的样子。你要知道，他当面把你捧得有多高，背后就会把你摔得有多惨。如果仅仅是一些生活中的鸡毛蒜皮的小事就罢了，要是在职场上遇上这样的人，那你就得吃大亏了。而且，他就会在你背后给你穿小鞋，在领导面前阴阳怪气地讨论你就是常态。

而如果遇到了这样的人，你就不必善良了，也不必伪装和周旋了，直接拆穿他就好。你要让他知道，你并不傻，也不好欺负。爱占小便宜的人在你的身边，是否会有那种爱占小便宜的人呢？他们往往都是得了便宜还卖乖，俨然一副理所应当的样子。在和你相处时，他往往都是斤斤计较，从不会让自己吃亏。比如一起吃饭时，他永远都是等着你去买单，从来不会主动提出买单或者AA。一旦你说出来了，他还会觉得你小气，反倒生起气来了。

面对这样不自觉且无理的人，其中的苦恼和无奈，只有你自己知道。这个时候，你就不应该继续妥协了，而是要勇敢地说“不”。既然他不愿意让自己吃亏，那你也得学会不让自己吃亏。该翻脸时就得翻脸，能处就处，如果不能让次就朋友，那就趁早结束。

你要明白，不是所有的人都值得你真心以待，这样的人际关系，不要也罢。喜欢自大自负的人。

攀比，是生活中的一种常态。在我们的身边，总会有那么一些人，喜欢站在高处俯视别人，其优越感简直就是爆棚。比如，他总是会若无其事地评价你的物品，像衣服、鞋子之类的，而后再说一说自己的，看似只是简单的讨论，实则就是在炫耀。不仅如此，他每次还会做出一副嫌弃和得意的样子来，说出的话语总是阴阳怪气的，就算你的东西确实比他好，他也会搬弄是非。遇上这样的人，不必顾及情面，不用考虑利与弊，直接和他翻脸吧。这样的人，他其实并不是真的想和你交朋友，而是想在你这找存在感和优越感罢了。如果你能够拍一拍他的马屁，那倒是正中下怀，不过这毫无意义。永远要记住，不愉快的关系，结束就是最好的办法。和自大又自负的人相处起来，真的很憋屈，不如尽早远离。

**结束语：**朋友不在于数量，而在于质量。数量多但质量低的朋友，只会让你消耗掉自己的时间和精力，最后还一无所获。当你需要朋友的帮助时，你会发现，他们一个也用不上。在现实生活中，有一些人觉得往来的人越多，似乎就证明自己的能力越高。但其实并不是这样的，其中的压抑和难过，只有你自

已知道。你要知道，和不喜欢的人打交道，是极其痛苦的。如果遇上了这三种人，那就不必去苦苦维持关系了。适度的退让是一种格局和风度，可当你的善良成为了别人欺负你的借口时，那就不必善良了。

# 富人不会告诉你：他们发家的秘密（完整版、强推荐）



大家好，我是“高”举“战”场上的红“旗”，我叫“高战旗”。

一个有意思的“现象”：

因为职业原因，战旗每年都要见上百位企业老板，老板见多了以后，我就发现一个有意思的现象：很多老板，尤其是南方老板，特别喜欢研究思想上“比较虚的东西”。

我在前面写过一篇《有钱人和你想的不一样：赶快看看人家是如何提升自己的认知》等好几篇，有关“提升你思维层面”的文章。（这里我就不做过多的论述）

而且更重要的是：他们不光研究，而且还照着做。

所以，今天咱就来说点“实际的”，说点具体的“干货”。

华大集团 CEO 尹烨，曾在一次采访中说“自律者自强，特别是穷人/弱者，只有先充实自己的脑袋，才能装满自己的口袋，即：才能称之为富人/强者。俗话说，“吃不了自律的苦，就要受平庸的罪”。他说，没有人知道他受了多少“自律的罪”后，才恍然大悟得出，“自律，原来才是一个人成功的秘诀”。

我知道一提到“自律”，很多人第一反应要么是“感觉太虚”，要么是“感觉很对、但没用的毒鸡汤”，甚至很多人“不屑一顾”。

其实，这恰恰就是你“穷/弱”的根本原因。所以，今天说说“富有的强者”，之所以能有今天，实现屌丝逆袭，洞察他们“发家致富”背后的“秘密”到底是什么？

因此，作为咨询师的我，下面给你好好“解剖”一下“自律”：

告诉你：藏在“虚”背后的“实”到底是什么？

告诉你：什么才是真正的“自律”？以及“自律”背后的秘密，让你成为“真正富有的”强者的秘密。

所以，无论你是“打工”还是“创业”，也不论你是“年轻人”还是“年长者”，更不论你现在处于一个什么样的生活状态，... .

都希望你：一定要花3分钟的时间，耐心看完。

而且我坚信：你一定不虚此行，你一定会满载而归。

因为，自律确实可以给你所有、你想要的一切东西。

俗话说，“事实胜于雄辩”（一下“案例”均选自，我们身边的“真人真事”）  
前段时间，跟一个南方老板吃饭，就聊起了“他的发家史”。

这位老板骄傲地说，“在中国做生意，只需要三点‘发现的眼，勇敢的心，拿来的手’”。

还特别强调，“这三点”其实大家都知道。但，为什么很少有人成功？而大部分人都是挣扎在世俗生活的痛苦中，没日没夜地被迫谋生？

“你知道这个世界上最傻的事情是什么吗？”

答案是：一个人竟然可以忍受几十年这种痛苦的生活，也不愿意奋发图强，去花一年的时间让自己改变一下，哪怕“就一下”。

“很多人根本就不知道‘何为虚’、‘何为实’”！

“实”：就是“物质”，是“向外求”，就是“实干”。

“虚”：就是“精神”，是“向内求”，就是“虚想”，就是“投资自己”。

很多人都不懂得什么叫投资自己？那他就是在“浪费自己的生命”。

其实，每个人都完全有能力做到这些事情，而且完全就能改变自己眼下窘迫的生活。

可他们不知道，“有时候停住脚步，思考总结，才是真正的进步”。

而“只顾低头赶路，不懂抬头看路”，思考“虚”的东西太少，不懂“何为自律”，自然就“做不到自律”。

那必然就管不住自己，随波逐流，混吃等死。

而富有的强者，是先“思考明白”，然后“才做到的”。

富有的人靠“虚想”和“实干”，而改变自己整个人生的轨迹，从此以后平步青云，飞黄腾达。

其实关于自律，无论《刻意练习》还是《认知天性》无不在告诉我们，其实“人人都可以改变”，前提是~~你~~什么时候愿意开始改变？

【真人真事】：

2018年，因儿子计划考复旦大学的研究生，50岁妈妈决定“伴考”，而她的职业是上海交大学生公寓的“宿管阿姨”。录取结果出来

后，儿子被复旦大学基础数学，而她则被广西大学汉语国际教育专业录取，将攻读硕士学位。

抬头看看别人，低头想想自己。这可是一个年过半百的“家庭妇女”，干着很多人不屑一顾“楼管大妈”的工作，这个真实的故事告诉我们：只要自律，不放弃自己，年龄也会给梦想让路。

### 【无独有偶】：

近日，中南民族大学的宿管周大叔“火”了，“他一次性考取国家二级建造师资格证书”的故事，在学生朋友圈里广为传播，师生们纷纷点赞这位身边的“扫地僧”。

你可要知道他已经是抱上孙子的爷爷了，而且拿到的竟然是“通过率仅为20%”的国家二级建造师证，要知道这可是很多年轻人苦苦求都拿不到的“金字招牌”啊。

而他再一次采访中，却轻描淡写的说，“只要自律，人生哪有什么高不可攀”。所以他经常挂在嘴边的就是“不要给自己的人生设限”，这也是他对待自己生活的态度。

### 【同样类似】：

1、事务所女经理讲述10年考下CPA的真实经历：不给自己设限的样子简直太酷了！击败北大硕士，

2、夺得《中国诗词大会》冠军的快递小哥，获奖感言说“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。

3、浙江万里学院钱湖校区50岁宿管阿姨一次性考过初级会计师，.....

这样的例子，多如牛毛，举不胜举，总之一句话：

什么年龄啊，学历啊.....统统都不是问题，只要你懂得“虚想+实干+时间剩下的只管努力自律，生活定会给你惊喜！

当然，同样出身“农村的我”，也确实很能够去理解，

大家在今天生活有非常非常多的不容易，甚至是苦不堪言，痛不欲生，但是我更想说的是“很多不容易，其实都是你自己强行加给自己的”。

怎么讲？

你知道“从一个贫穷的人是如何会变成富有的人”？他们又是如何变得越来越强的？

答案其实很简单，无非两种方法：

一种是、让自己变得更强；一种是、让对手变得更弱。

“虚想”可知：过强的欲望/竞争意识，它反倒会让你变成“弱者/贫穷的人”。因为，大部分人天天就盯着别人，“你那块比我强，我就想尽一切办法都要超过你”，……

他永远不是和这个人比，就是和那个人比，活在别人的眼睛和嘴里，所以痛苦就是必然的。

因为，他一直在做“让对手变得更弱”的这件事。

在快递小哥雷海为夺冠后，主持人董卿真挚地对他说：“祝贺你，雷海为！你不仅战胜了所有对手，你更战胜了你自己，更战胜了生活！你是一位生活的强者！”

那么如何只关注你自己？如何让自己变成一名生活的强者？

富人给的答案就只有一个，“实干”的同时一定要“虚想”，剩下的就是“自律”。

因为社会发展到今天这个地步，你根本就不需要去创新，按照富人的成功路线，做到自律完全就OK了。

就在最近，“张嘉豪”这个名字，突然一下子就“火”了！

一个发生在我们身边的真人真事，他个人的抖音账号，到现在也只发了24条。他的“虚想+实干”自律到“令我震惊”，他为“明年参加家门口冬奥会”的梦想，让“一个久经生活磨砺的”我眼睛都能湿润。（只因“经历相同”，所以“触景生情”）

前段时间，我们西安不是举办“全运会”吗，所以网络上到处都是“你躲都躲不开的体育新闻”，无意中我在一个评论区看见，有一个人问“张嘉豪有机会参加明年冬奥会吗”？

作为一个不怎么关注体育的我，也根本不知道“张嘉豪是谁”！

也从来没有“在任何体育新闻中”听说过这个人，于是好奇心驱使我，点开他的抖音号看了一眼。

直到今天他总共发了 24 条视频，然后在他的个人主页里看见一句话“一个人的奥运会，分享我的奥运之旅……”

我就更加好奇了，为什么会有“一个人的冬奥会”？

奥运会不都应该像全红婵那样，国家统一组织统一培训，有大量的“助理随从”，“教练陪同”，全程都有人看护，解决你除了比赛以外的一切生活问题，就是“你只管比赛”啊？

于是我就通过各种渠道去了解他，得到的答复却没想到让我：如此震惊，热泪盈眶。

因为，他让我想起，我最喜欢的一句话“没有在黑夜痛哭过的人，不足以谈人生”。

他说，“自己今年已经 26 岁了，进国家队的话已经不再年轻，没有太多的身体优势”。

因为国家队现在基本上全是清一色 98 年和 00 后的小孩，他们都是统一训练，统一饮食，统一作息，统一比赛，最终大浪淘沙剩下一两个人，能有机会参加冬奥会，而没机会参加的人，最终也会被这个时代给淘汰。

他说，“如果进国家队跟着集训队一起训练，可能被人多看一眼的机会都没有”。

既然，最终的结果肯定会被刷下来，与其被动接受，不如主动出击。

与其这样，不如直接自己出来，按照自己的节奏训练，有目的性地去“挑选国家，去参加比赛”，然后他先从一些“小型洲际杯”竞争不是太大的分站赛开始比起。

但是，因为当时正是咱们北半球的夏天，亚洲欧洲的一些国家根本就没有雪，也没有比赛，所以他不得不把他的第一站先选择到南美洲的国家“智利”，一个离中国 2 万公里的地方。

所谓强者，其实就是能自律地做到“虚想+实干”的人。

所以，在出发前主办方都没有明确通知他，是否会举办这场比赛，说不定就会因为疫情或者天气的原因临时取消了。

但是，他依然决定先飞过去再做下一步打算，只因“心中有梦”，只因“那里有天然的雪场”。

即使，是他前前后后两次签证被拒，最后辗转了三个国家，做了41个小时的飞机，飞了将近3万公里的路程，才最终抵达智利，到达智利后又先是被隔离10天。

有人问他，“你这么一个人出去比赛，有助理陪练什么的吗？”他说“我什么都没有”。

出国的机票的自己定，签证得自己面签搞定，没太多的钱去住酒店，就只能借宿在一些朋友家，没有教练陪同，就自己做自己的教练，……

每天要非常自律的去完成一系列的体能和技巧训练，没有专业器材就只能用当地一些非常简陋的设备，凑合着模拟用。

饮食也不能乱吃，因为说不定很多食品里面就会参杂着一些兴奋剂，最害怕的还是千万不能受伤，因为一旦受伤没有医疗保障，只能自己全额承担不说，很可能就会直接休息，直到“冬奥会”结束，这样他所有的努力就全白费了。而这，是他不敢想，也无法接受的。

幸亏“功夫不负有心人”，他在智利的第一站比赛，就拿到了冠军，但是因为洲际杯的积分并不高，接下来他要打算继续飞去欧洲，急需一个人去参加欧洲杯，去赚取更多的积分。

我发这篇文章也许并不能帮到他什么，甚至这篇文章也并不一定有人能看见，但是，又或许会很多人能看到他的故事，看到他此时此刻“正不顾一切的在遥远的南美洲没日没夜的疯狂训练”。

随着，南半球的夏天马上到来，他又得继续收拾行囊，只身飞往欧洲，参加剩下的比赛。

**张嘉豪，他自己说，（一个人的奥运会）**

“这次征途结束以后，也许再也不能像现在这样，不顾一切的滑雪了，回去后或许会选择找份工作上班，重新回到现实中去，以后的生活可能偶尔抽空才能滑雪，……

但无论这场旅程最终结果怎么样，我也绝不后悔，因为我知道，在我26岁这一年，我正在不惜一切代价，为了我的‘奥运梦’拼命自律的活着。”

**【启迪心灵，成为强者】：**

藏在“虚”背后的“实”到底是什么？——就是“自律”。（只有：先搞懂什么是“自律”，你才有可能做到“自律”）

所谓“自律”，就是“想到就立马去做”，绝不拖延；就是相信“相信的力量”；就是“知行合一”。

【归纳总结，给出方法】：“富有的强者”不会告诉你，他们“发家的秘密”就是：

首先、充实自己的脑袋，才能装满自己的口袋；

其次、是要经常反思总结，形成“理论与实践”相结合的闭环；

最后、必须在“自律”的“盔甲”下，以上两个才有意义，否则再好的理论也会变成“很对、但没用”的毒鸡汤。

【屌丝逆袭，赚到马力】：

好了，以上就是“富有的强者”不会告诉你“发家的秘密”全部内容。

只要都做到，它就能让你“屌丝逆袭、发家致富”，成为“真正富有的强者”。

“把思想打包带走，分享才能真正拥有”。你认同吗？评论区可以和我聊一聊。

我是“高”举“战”场上的红“旗”，我叫“高战旗”，

“关注我”，为您分享更多“发财智慧”；带您换个角度“看世界”；让您发现不一样的“你自己”。

最后送你5句话，有点犀利，有些扎心：

①、混得不好就不要找别人的原因，更不要认为别人总是在刁难你，因为生活不会偏袒一个弱者，就像历史不会铭记一位凡人。

②、所谓人生的门槛，就是“你有本事，那它就是个门，推开就进；你没本事，那它就是道坎，只能看看”。

③、弱者永远都是一肚子的正义和委屈，因为他根本没有其他可以炫耀的资本。

④、想搞定别人，先搞定自己；你对自己不狠，社会就对你更狠；你不对自己下刀，生活就拿你开刀。

⑤、一个人成熟的标志是“赚钱上瘾”，也只有这样才是“人间清醒”。

【华为任正非】有关“自律”的名言警句：